

开学季 老年学员上学忙



图为市老年大学的学员在认真上课

寒冷挡不住老年人求学热情。3月4日，沉寂了一个寒假的太原市老年大学按下“启动键”，新老学员们从四面八方奔赴热爱，开启“热辣滚烫”的新学期。书画、模特、琵琶、茶艺、烘焙……20多个专业、135个教学班级，极大地满足学员们“老有所学”的精神需求。

重返校园，热情洋溢。虽然离9时上课时间还有近1个小时，但位于汾河之畔的市老年大学已经热闹起来，学员们或步行、或骑车，早早踏进校园，彼此见面，格外亲切。9时一到，校园里一下子安静下来，

学员们各就其位，跟随着老师开启一段愉快的学习之旅。

瞧，音乐响起，模特班的学员齐刷刷地跟着老师迈开“猫步”，踏着强劲的节奏精神抖擞地走了过来；看，舞蹈教室里，扇子一开，双手翻飞，翩翩起舞，学员们跟着伴奏歌曲舞出优美的动作来；听，时而强劲、时而趋缓，琵琶班的学员们手指在弦上来回拨动，奏出悦耳的乐章，心情也跟着明快起来……

“大拇指和食指握住杯子的边缘，中指点住杯底，倒茶时注意倒七分满。”开学第一课，茶艺班的课堂上老师手把手地

现场教学，学员们跟着一步步地学沏茶、泡茶、品茶，不亦乐乎，切身感受了一把“热辣滚烫”。今年64岁的张萍是一位老学员，她已经是第二年报这门课程，之前自己是一枚“喝茶小白”，上了茶艺课后才知道其中的说道特别多。比如，根据功效，一年四季需要喝不同类型的茶；而各种茶冲泡时的水温大不相同，比如，绿茶85℃、红茶90℃，泡茶不能用开水。“报名即‘秒杀’。”茶艺班的带课老师高新华告诉记者，这门课非常受老年学员的热捧，报名时拼的是手速。

记者 李晓琳 文/摄

周日聚会小酌 醉驾回家被查

本报讯(记者 张晋峰)3月3日，我市男子傅某与朋友聚会饮酒后，觉得饭店离家很近，便怀着侥幸心理驾车上路，结果在其所住小区不远处，被交警迎泽二大队民警查获。

3月3日晚11时许，在新建南路菜园街口设卡查处酒驾的迎泽二大队三中队民警，截停了一辆灰色斯柯达轿车，车窗摇下，民警便闻到一股酒味。经检测，驾车男子傅某每百毫升血液中含有101毫克酒精，属醉酒驾驶机动车。傅某称，当晚他与几个朋友聚会饮酒，饭后，他感觉自己喝得不多，饭店离家又很近，应该不会碰到查酒驾的交警，便怀着侥幸心理驾车上路，结果眼看就要回到小区时被民警查获。

交警介绍，傅某醉酒驾车，虽未达到追究刑事责任的标准，但要受到罚款、吊销驾照，且禁驾5年的处罚。

无视驾照超分 继续驾车受罚

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 杨杰)我市男子李某，驾照超分后没有学习补分，反而继续驾车上路，结果在3月3日，被交警综改大队民警查获，受到相应处罚。

3月3日下午4时，综改大队三中队民警在太太路疏导交通时，收到指挥平台预警，一辆沿太太路行驶的红色轿车，驾驶人驾照信息异常，于是立即布控，对车辆展开拦截。数分钟后，民警截停这辆红色轿车，但在要求驾车男子李某出示驾照时，对方却神情紧张，顾左右而言他。于是，民警上网查询，发现李某的驾照已经超分。眼看露出马脚，李某只得承认，他知道自己的驾照已经超分，但因工作较忙，一直没有学习补分。

最终，民警对李某作出相应处罚，并提醒大家，驾照超分后要学习补分，并通过相关考试后，才能继续驾车上路。

惊蛰吃梨故事多

本报讯(记者 刘晓亮)“微雨众卉新，一雷惊蛰始。”惊蛰，是二十四节气中的第三个节气。3月4日，山西师范大学古典文献学副教授、民俗学者闫春介绍说，惊蛰一般在3月5日至6日，今年惊蛰交节是在3月5日10时22分31秒，这一时刻，太阳正好运行到黄经345°。惊蛰过后，天气转暖、土壤解冻，百虫初醒、万物萌动，人们也要开始新一年的奔波了。

闫春介绍，惊蛰又叫“启蛰”，汉代为避汉景帝刘启的名讳而改为“惊蛰”，因其更为响亮生动，遂一直流传下来。关于惊蛰，有许多的传说和习俗。时至今日，在我国北方流传最广的习俗就是吃梨，借“梨”“离”同音，表示与害虫分离，远离疾病。而且冬春交替

时节，气候比较干燥，梨子能够润肺清喉、止咳化痰，特别适合在这个时候食用。3月4日中午时分，记者在万柏林区公元时代城负一层美食天地看到，许多摊位重点推介烤梨、蒸梨等，有加冰糖蜂蜜的、有加红枣枸杞的、有加果酒红酒的，花样繁多。不少消费者应时应景，把它们当成甜点、饮品买上一份，“惊蛰虽算不上什么节日，但吃个梨也算是个小小的仪式感。”

关于惊蛰吃梨，还有一个说法与山西紧密相关。晋中祁县有这样一则代代相传的故事。传说闻名海内外的晋商渠家，先祖渠济曾带着两个儿子，用梨倒换祁县的粗布、红枣，天长日久有了积蓄。雍正年间，渠百川走西口，正

是惊蛰之日，其父拿出梨让他吃并告诫说，先祖贩梨创业历经艰辛，惊蛰吃梨是让你不忘先祖，努力创业光宗耀祖。后来，走西口者也仿效吃梨，有“离家创业”之意。古今同此意，最近一段时间，我市先后举办了多场大型招聘会。如3月2日、3日，太原人才市场举办“万岗促就业”大型招聘会，山西太原人力资源服务产业园举办“春风行动”专场招聘会，数万岗位虚位以待；2月底到3月初，小店区、迎泽区连续举办招聘会。

黄鹂鸣翠柳，鸳鸯戏水间。惊蛰过后，蛰伏一冬的小动物们纷纷出动，尽情享受春日的和风暖阳，人们也要开始一年的忙碌了。



价格大跳水，你买草莓了吗？

阳春三月，气温回暖，草莓作为春季水果中的“明星产品”，开始大量上市，奶茶店里，草莓味奶茶也登上了“C位”。“草莓价格大跳水”等话题在近日多次冲上热搜，“草莓自由”，你实现了吗？

记者在走访后发现，草莓价格确实比春节期间便宜不少，但远没有到“白菜价”的地步。

“草莓便宜了，20元两斤！酸甜可口！”3月3日晚，记者在街头看到，水果摊主正在大声吆喝，他面前的塑料盒里装着一颗颗草莓，“一盒两斤，很便宜的。”这个价格，与记者此前在家门口买的30元一公斤相比，确实便宜不少。据摊主介绍，他卖的是太谷

草莓，现在正是成熟季，而且运输成本低，价格自然就低了。

“我在我家楼下买的红颜草莓，25元一公斤，颜色鲜亮，味道还很甜。”市民李女士坦言，“这个价格也还算‘美丽’。”当然，也有“不美丽”的。家住富力城的王女士在楼下水果店看到，标有“富硒”字样的一盒草莓，价格为每公斤59.6元。记者通过美团App查询发现，著名的丹东99草莓，部分商家售价为每公斤近70元。

业内人士表示，春节过后，市场上对草莓等中高端水果的消费需求开始回落。同时，随着气温回升，种植和物流等成本也开始



下降，叠加我国草莓主产地市场扩产、供应量提升等原因，草莓的价格出现了明显的下降。一些水果店老板也明确表示，草莓价格肯定会越来越便宜。

当然，实现不了“草莓自由”，还可以喝一杯草莓味的奶茶消解一下。记者发现，太原多家奶茶店都在售卖草莓奶茶，价格多为15元左右。

不过，需要注意的是，草莓含有丰富的维生素和矿物质等营养成分，口感酸甜，可谓老少皆宜，但专家提醒，一些肠胃虚弱、患糖尿病等人群不宜多吃。

记者 任蕾